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Цетиње, 4. октобра.
Држање српскијех листова ван 

$ Краљевинс и Књаживине послије 
изречене анексије над Босном иХер- 

• цеговином изненађује нас. Дошље- 
дно темпераменту, који су ти ли- 
стови досад показивали, било је 
очскивати, да ће се срнска душа у 
њима прогласом ансксије претво- 
рити у бурно Црно Море, које ће 
валима својим шибати на све стра- 
нс; кад овамо, а та душа, која је 
до сад дизала не једну буру у пи- 
тањима обичним и свакодневним, 
претворила се у Мртво Море пошто 
је анексија проглашена.

Ни бола, ни јаука, ни наде, ни 
утјехе. Занијемили као вјековно сти- 
јење. Ни толико суза, колико су 
пролили, кад је Енглесска ансктира- 
ла Трансвал и Оренц.

Само вјетар бришс преко нијемих 
гробова српске јавне ријечи и не- 

: ■ што нам шапуће, као да би нам 
се неко хтио подмукло насмијати, 
како сс радо жртвујемо за свој род, 
како лијепо декламујемо о Српству 
и како одушевљено, уз пунс чаше, 
чувамо успомене на старе јунаке. 
Послије би се опет зачуо неки под- 
МЈ'КЛИ КИКОТ.

ц,: Вијест о анексији разбија се о њих
као вали морски о брегове. Ни та- 
мо срца, ни овдјс.

Други олет прегли су да поучава- 
. ју народ. Поучавају га да сједи с ми- 

ром, и да се клони и својс рођене 
сијенке. Нека нигдје не показују 
своје нерасположење према сили 
која је изрскла анексију над Босном 
и Херцеговином; нска угушују бол 
у души својој и нека сваку ријеч, 
која би пошла на уста да осуди 
такав поступак, врате натраг, јер — 
то је кажњиво! Могу људи постра- 
дати.

Каква погрјешна проповјед! И 
то по свој прилици зову полити- 
ком и грађанском мудрошћу.

Нска би било тако. Народ је му- 
дрост њихову усвојио и ћути. Гледа 
и угуШује у себи бол. Склања се и од 
своје сијенке и покорно сагиба гла- 
ву пред сваким који носи црно- 
жути гајтан око качкете. Он се у 

‘ тој равнодушности, да би само што 
мудрији постао, тако усавршио. да 
постаје одиста равнодушан.

Боља будућност мора се извоје- 
вати, а у војевању не важи мудрост 
која му се проповиједа: чувај се да 
те господар не казни.

То јс проновјед која васпитава 
робове. 'Го је наук који изрођава 
народ. 'Го је мудрост која кује о- 
кове, у којс ће народ сам себе о- 
ковати. Таквом проповјеђу ни јсдан 
народ није дочекао слободу и бољу 
будућност.

11с ропством и ропском нарављу 
постају народи уједињени и велики. 
него борбом. А у борби мора бити 
жртава. Г)сз жртава пи јсдан народ 
и ниједна држава није постала ве- 
лика. Да се Бугари у Маћснонијп 

/ владају по мудрости која се про- 

повиједа српском народу у извјес- 
ним крајевима, не би данас било 
маћедонског питања, нити би сло- 
бода над том земљом иза хори- 
зонта извиривала, као што прови- 
рује сунц<! на истоку кад се рађа.

Пустите нека се народ приправ- 
ља за подношење жртава. Жртвс 
су учитељи народни, који им казују 
пЈта им ваља радити и који их у 
српском осјећању и пожртвовању 
челичс. Челиче их више но све де- 
кларације по бесједама и гозбеним 
столовима. Само пут у пакао по- 
сут је ружама, и никоји вишс. Пут 
ка слободи, уједињењу и величију 
посут је жртвама. Ко једно нсће, 
неће ни друго. Ко проповиједа рав- 
нодушност. а дскламује о слави и 
величију, не зна шта говори, не зна 
шта ради, ни шта хоће. Он потире 
погодбе које воде циљу, а циљ ис- 
тиче као свјатаја свјатих својих 
жеља. То је мудрост саможивости, 
али лудост у питањима општих 
циљева. Ко извлачи свој улог из 
народнога капитала а то је храб- 
рост и пожртвовање за опште ци- 
љеве — тајуништава помснути капи-
тал. Гријех је ћутати и бити сам 
равнодушан према катастрофама 
народним, али је још већи гријсх 
учити друге да буду равнодушни. 
Ми вјерујемо да је тај гријех учи- 
њен у незнању, за то не осуђује- 
мо никога, него им га предочавамо, 
како га вишс не би чинили.

АНЕКСИЈА ХЕРЦЕГ-БОСНЕ ПРЕД
СУДОМ ЗДРАВОГ РАЗУМА

Стојимо пред пирамидама, али 
не египатским. Пред нама су пи- 
рамиде, које је подигла аустро- 
угарска штампа од разлога и тео- 
рија, бранећи анексију Босне и Хер- 
цеговине, које са своје накарадности 
задивљују свијет који није ликви- 
дирао с памсћу. Борба с разумом 
и правдом у тим теоријама тако је 
велика, да савлађује наше вјерова- 
ње у здраву свијест људи који их 
износс. Или то, или су бескрајно 
покварени, па не презају да сс слу- 
же ни отвореним сулудостима, вје- 
рујући да у свијету има још луђих 
но каквима се они граде, па ће их 
моћи обманути.

То, што сс таким разлозима слу- 
же. доказ јс на каквој слабој ос- 
новици почива њихово право. Раз- 
лог и право иду упоредо; ништав- 
но је и једно и друго.

Напошљетку бар да се слажу. 
Бар да нма какве таквс логичне 
всзс оно што пишу и говоре. Али 
не. Ако би сте прегли да сложите 
то што у своје оправдање износе. 
добилн би стс гомилу кривих дрва, 
кроз чијс шупљине могу се мачке 
јурити.

Говоре о своме праву. До прије 
тридесст година о томе праву није 
се чуло ништа. Да су о њему про- 
словили, смијала би им се цијела 
Европа. Смијали би се и сами себи. 
Нико.ме онда. па ни Андрашију, ни- 
јс пало на памет да пред свијет 
изнесе какво право Аустро-Угарске 
на Босну и Херцеговину. Ни на 
Берлинскоме Конгресу није о томе 
била ријсч. У новинарству аустро- 

угарском такође. Доказ, да то пра- 
во није постојало. Да га је нско 
изустио, сматрали би га за занесе- 
њака, а право за голи апсурдум.

Андраши је на Берл. Конгресу 
износио само потрсбу умирења (па- 
цификације) Босне и Херцеговине, 
а аустро-угарска штампа потребу 
залеђа Далмацији (Н1’п1ег1апб). Г1ра- 
ви смјер било им је заватинарстео, 
али су то крили. Кад јс, послије 
извршене окупације, Андраши у 
пуноме тријумфу изустио ону кри- 
лату ријеч: „стали. смо словенској 
хидри на главу1', бесумње није ми- 
слио да Аустро-Угарска икада на- 
пусти те двије српске покрајине, 
иначе не би се обистинила та ње- 
гова ријеч. Али, као што саму оку- 
пацију није извршио на основу как- 
вога права, мањ онога што му је 
дао конгрес, тако он ни на коначно 
присвојење није помишљао оснива- 
јући се на какво право. Све, сучим 
је лаборисао, било је дипломатско 
мађијање и сила.

Шта слушамо данас? Данас су 
аустро-угарски листови и истоимена 
дипломатија конструјисали некосво- 
је право. Оно, што није постојало, 
створили су. И сад говоре само о 
томе своме праву. И говоре тако, 
као да су Босна и Херцеговина 
чисто њемачке провинције са чистим 
њемачким народом, који је Турска 
тамо некад од Аустријанаца отела.

Једни говоре о политичком пра- 
ву, други 0 ИСТОрИСКОЈА.
’ Они. који говоре о политичкоме 

праву, позивају се на Берл. Уговор 
и на оно. што је (и ако је) Књаз 
Бизмар у доколици тад и кад ка- 
зао, као да и то може бити мје- 
родавно у Европи и ући у кодекс 
права.

Чудновата логика и у једном и 
у другом праву. То је логика која 
скаче из противности у противност, 
или с гране на грану као мајмун, 
немајући никаква реда ни дошљед- 
ности. Смјер јој је да мећавом ри- 
јечи и фраза обмане свијет.

Право. које би потицало од Бер- 
линског Уговора, може бити само 
кад јс тај уговор неповријеђен. 
Поништити уговор да би се из 
њега извело неко право, то је као 
кад бисмо разорили извор да би- 
смо напунили судове хладном во- 
дом. Нраво из уговора може по- 
тицати само кад тај уговор у цје- 
лости постоји. не и кад се погази.

А историско право? Оно, у о- 
вом питан.у, може бити само бла- 
годаран материјал за ша.виве ли- 
стове. Да времена нијесу тако оз- 
биљна. могао би се човјек грохотом 
насмијати. Какво историско право? 
По томе праву Пољацима би тре- 
бало дати Галицију, Познањ, рус- 
ку Пол.ску и Малу Русију све до 
Кијева; Аустрији све до Сунда; 
Италији цијелу Аустро-Угарску, 
Француску, Турску, Малу Азију, 
Шпанију и сјевсрну Африку, јер 
она је нашл.едница и дирсктни по- 
томак старога Рима; Шпанији до- 
бар дио Француске, Мађарима до- 
бар дио Италије, Румуније и т. д.

Куд би нас то одвело?
Ето на таком праву. које иде до 

смијешне оригиналности дворскс 
будале. стоје аустро-угарска дипло- 
матија и штампа. кад бране анек- 
сију Још смјешнија постаје та о- 
ригиналност кад савршено ћуте о 
праву народном, да он сам свој 
господар буде. То право као да 

не постоји код тих л*уди.  Народ у 
земљама, у којима живи хиљадама 
година, нема права на себе и 
на своју постојбину, а има га до- 
шљак, коме је све право у топузу. 
Немају права Црна Гора и Србија, 
чији народ живи у Босни и Хср- 
цеговини, него га имају туђини!

О праву, како видимо, не може 
да буде ријечи, него о сили. Права 
Аустро-Угарска на Босну и Херце- 
говину нема. него их присвојава 
силом. Гдје је само сила у питању, 
ту је сваки корак Србије и Црне 
Горе, који би предузели да силу 
силом одбију или паралишу, уна- 
пријед оправдан. Они тим иичије 
право не вријеђају, јер, осим њи- 
ховога, ни једно друго право не 
постоји. Аустро-Угарска, анексијом 
Босне и Херцаговине, угрозила је 
и погазила право српског народа 
и његових двију слободних држа- 
ва, и ове, бранећи то своје право, 
не улазе у право отимачево, него 
га сузбијају.

Из окупације створити право на 
анексију исто је, као кад би закуп- 
ник стана из закупа створио право 
на својину куће. Тојелогика, коју 
ни једна правна теорија не призна- 
је, а таком се логиком у овоме 
питању служи Аустро-Угарска.

Тако ето стоји аустро-угарско 
право анексије Босне и Херцегови- 
не пред судом здравога разума.

Гласови поводом анексије
Анекснја Босне и Херцеговине постала 

је предмет општс пажње. О гоме чнну 
пише цијела штампа и различито о њему 
коментаришс. Да би се што боље нидје- 
ло како са анексијом стоји, доносимо 
ове најновнје гласове о ансксије:

„Видјело" о Књажевој пронламацији
Орган српске напредне странке иВи- 

дјело" пише врло симпатично о прокла- 
мацнји Књаза Господара поводом анек- 
сије Босне и Херцеговине.

Програм конФеренције
Из Р'*ма  јавл.ају, да ће међународна 

конферениија, која ће се састати поводом 
најновијих догађаја на Балкану, ограни- 
чити се на овом програму: дефинитинно 
регулисање турског посједа у Европи на 
основу стварног 8(аш5 чио-а, признавање 
ирногорске трговачке и ратне заставе на 
Адрији, регулисан.е саобраћаја између 
Адрије, Албаније и Србије и регулисање 
бродарске пловидбе измећу Ирног и Сре- 
дозем11О1 Мора. Приједлози о теригоријал- 
ној измјени неће се износиги.

Франиуски .тисг „Тетр5“ лоноси, ла 
ће се само Турској дати накнада.

Мишљење енглеског министра
Предсједник министарства у Енглсској, 

Аскит, изјавио јс у своме говору, да ће 
Енглеска опоменути Бугарску и Аустрију 
да оне не мо!у без пристанка сила су- 
ровом руком прекинути Берлински Уго- 
вор и да их она без сила неће признаги 
законитим.

Петиција биоградских студената
Биоградска универзитетска омладина 

упутила је Народној Скупштини 1п*1ицију.  
која се завршује овим ријечима:

„Господо народни нрелсгавнци.
Ми долазимо да вам искажемо своју 

готовост да своје младе животе прине- 
ссмо на олтар српске слободе.

Ми вам доносимо глас српске ом.та- 
дине. да мира у Србији нсма, да мира 
на Балкану нема, док се не задовоље 
жел»е Српског Народа. А та жеља једна 
је и силна: Рат Аустрији!*

Чеси протнв аненсије
У Прагу је ирошле суботе држана скуи- 

штина радикалне државне сгранке, на 
којој је донесена резолуција, којом се 
најенергичиије протестује прогиву анек- 



сије. У тој се рсзолуцији велн, да анек- 
сија ловоди иароде аусгријске монар- 
хије до рата. да народ у Босни н Хер 
цеговини није нитан. да се ти.ме поври- 
је.дила историска и лржавоправна теж- 
ња Срба, гс је унесена нова борба .међу 
Јужне Слокене. Чешки послашши у са- 
бору и паревипско.м вијећу позвани су. 
ла устап\ против апексије и да одбаие 
буџет Босне и Херцсговине.

По свршној скупштини приређепе с\ 
велике демонстрације.

Босанци и Херцеговци
Како из Босне јављају. тамошњи стран- 

ци се веселе зб<н анекснје, док се за 
Србе толикозна, да је на њнхове прваке 
обраћена строга пажња. Прваци Срба и 
Мухамеданпи, који су били у Буди.мпешти. 
хтјели су 1амо да држс скушптину. алн 
им јс забрањепо. Још се велп да се међу 
сриским елсментом осјсђа крстан.е у Бос- 
ни и Хсрцсговипи. али се дстаљно ни 
ш га нс изиоси.

„Пестер Лој.Г*  доноси из Сарајева. из- 
вјештај, у коме <.е не.ти, да се не можс 
сакрити да је анексија изазвала задовољ- 
сгво мсђу сграшшма, али не и међуСр- 
бима и Мухамеданцима. Благодарењу у 
сриској пркви. ве.ти сс, нијс био прису- 
тан пи један Србии И освјетљење вароши 
јс било слабије но икад до сада. Тако 
!<• и у унутрашњости. Н.трочито се осје- 
ћа покре! на |угу ХерцеГОвине.

Мјере опрезности
Нијесу само у Боспи и Хериеговини у- 

чињсне „мјере нрслос1|)ожпости". него 
онс посгоје и у Хрватској, Славоппји, 
Сри|ему. Бапагу и Бачкој.

Из Босне и Херисговине иротјерују све 
Србе са стране.

У Славонији јс био за1ворен један срп- 
ски капетап. кога је случајио аиексија 
га.г.о затскла.

На грапипи дуж пијеле Босне и Хер- 
иеговинс иалази се јнка стража.

И грапииа нрема Србији јс иосједну га.
У 3;н ребу сс па сгапици испигују пут- 

пипп и пе дозвол.ава им се у.таз у варош 
без .товол.не лепп имације. Жел.езпична 
станипа је посједнута војском.

Оружање српсне војске
Српски лнсгови доносекако се Србија 

хитио оружа. Са војпици.ма сталнога ка- 
дра на.ча.ш се и први иозив нод оружјсм. 
Стални кадар и.шоси 30.000 војпика, а 
ирви позив 70.000. По њиховом .мишље- 
н.у, народ у Србији, Црној Гори. Босни 
и Херцегевини бројп четри милиопа, ге 
да ће се та маса моћи одупријсти и по- 
ништити анексију.

Патриотскн прилозн
На глас. ла ће букнути рат. у Србији 

с\ многи нмућни изјавили готовост, да 
ћс и матернјално ириложити засвету ствар. 
Прилога у иовиу биГ.с на милионе, а та- 
ко исто и \ вриједностима. И Срнкиње у 
томс не изостају. Оне су изјави.чс своју 
готовост. да при.тоже својс скупоцјсне 
наки ге.

Крај Црногораца, који су гогбви да 
пролију своју крв за сриску завјегну ми 
сао. извјесио је. ла нећс изостати ни дич 
не ЦрногорКс, које ћстрагом својих мај- 
ка бнти десна рука ратницима нашим.

„Видјепо" српским ОФИцирима
Сви листови. што излазе у Србији. с 

нсгодокањсм нропраћају анексију Босне 
и Херисговиис „Видјело" јс посвстило 
чланак српским официрима, у ко.ме всли: 
...Заго српски офшшри у овом гренутку 
треба да изиђу из резсрве. <ср данас ни- 
јс мо.менат да сс само политизира; тре- 
иутак је данас гакав, да јс иотребно чути 
и звск оружја".

МаниФестације у Цариграду
Поводом анскснје Босне и Херцего- 

винс у Цариграду су бнле силне мани- 
фестаиије пред појединим посланетвима. 
Манифсстовали су п Босанци и Херисгов- 
пи. У еријсду у вечс била је силна манифе- 
сгација пред срнским послансгвом. пово- 
ц>м манифестаиије у Биограду. Учешђе 
с\ узели и официри и оџе.

Држање турсне штампе
Турска штампа сс држи врло резерви- 

сано. Она заузима становмштс, да греба 
иричекати резултат свјетског конгреса. 
па ако оп не дадне турској задовол.ства. 
да се нс.ма обзира никаква нрема о:ми- 
чари.ма.

У Турској јс иревладало мишљење за 
рат с Бугарском.

Протести противу анексије
Прогиву ансксије си.тно се протестује 

п у Турској. У Скоп.ву, Г>итол»у. Со.туну 
п др. мјестима држапи су скупови. на ко- 
јпма се усга.чо противу отмнчара.

П међу Србима је велика узрујаност. 
Српскс војводе су спремне ла крену за 
Србију.

Глас из Босне
Из Сарајена јављају:
Кол нас јс ансксија умргвила сне. и 

убила п онако слаби дух. само што су 
Хрвати лигли лреку. Па све стране од 
вссел.а и.ш им више звона звоне, и.ш 
више пјевају јавно кроз главне уЛице; 
„Липа наша Босно". ЧуЈемо ла су угвр- 
ђене свс ћуприЈС до Брода, Дубровника 
и више града са по 20 војника, а по- 
|пл»елпс још и са ио 2 топа. Инак ве.чи- 
ки сграх имају и ускомешали се. Тајио 
сс ноћу муниција нреноси на све странс.

Понрет Дрбанаса
Мсђу Арбанасима осјсћа се жив но- 

крсг од како је анексирапа Босна и Хер- 
цеговииа. Пеки лисгови изнијели су како 
јс Хрбанија прог.часила своју независнос1. 
али је то нетачно. Сада сгижу гласови 
како ће се у Феризовићу лржаги збор 
арбанашки и да намјеравају да упадиу у 
Босну.

Тражили оружје
Добровољци у Србији тражнли су о- 

ружје у намјери, да упадну преко Дрине 
у Босну. али су одбијени из гога раз- 
лога. да би се прнчекало на званичну 
акциЈу Србије.

Заједнична поруна народу
Па народ у Босни и Херцеговини упу- 

ћен је овај анел:

Бра!1О\

Прије трилесет година је Аустро Угар- 
ска Монархија, као мандаторка свропских 
сила, окупирала Босиу и Хсрцеговину. да 
њима управл.а. Ви врло лобро зпате, шта 
смо кроз то вријеме проживје.ти и ко- 
.чико смо разлога има.чи за тужбе про- 
тив окушпшоне владе. Разумљиво је. да 
се с гога са окупациЈо.м. која је дошла 
без нашсг питања. пијесмо могли снрија- 
тел.иги. Израз гијех осјсћајабно јс зајед- 
1ШЧК1! меморанлум изабраннх прелставни- 
ника Мусломапске и Српске Народне Ор- 
ганизациЈе. које прелсгавл.ају 1 •. (четнри 
пегине) босапско хсјмгеговачког станов- 
ниш1ва. поднссен поводом прокломовања 
уставности у Турској, госп. мипистру Бу- 
ријану па Илиџи 7. сеитсмбра 1908. год., 
у коме смо захтнјевали устав бсз рнје- 
шавања лражавио-правног ноложаја на- 
ше отаџбипе. ла се наро.ту на тај начин 
даде могућност контроле и законодавства 
и онемогући ријсшавањс свих шпгњабсз 
његове приволе. Ту нашу акиициЈу ви сте, 
браћо, листо.м одобрилк вашим одзифима.

У послу уставног покрета ми смо се 
кренули у Будимисшту. Папугу 7. окто- 
бра 1908. нас је изнедадила вијест <> анек- 
сији, која је лошла бсл питања и против 
вол.е ваше и паше.

Ми смо се инак одлучили. да нроду 
жимо иут до Будимпеште, у којој сади 
сви мјеродавпи кругони Аустро-Угарске 
Монархије о томе питзњу расиранл»аЈу, 
ла из неиосреднс близине нратимп раз- 
иитак догађаја. да сазнамо. шта сс смје- 
ра. и ла ступимо у савез са снима. који 
им.|ју срца за наш народ и који сс ип- 
гересују за судбину наше огаџбине.

Поводом најновијих до! ађаја енроиске 
велике силе, потпнснице берлииско! уго- 
вора преговарају сада о сазину конфе- 
ренције. Народ сада мора чекатн резутат 
рада свих заинтересоваинх факгора. С 
тога вас молимо. браћо. да будете сгр- 
пел.иви и мирни. а нарочито да пе сели- 
ге пз паше лијеис и драгс о1аџб1:не. 
јер би к> било најопасније средство у од 
брани ирава њезинијих. Поштдвање .чра- 
нног поретка. које је увијек бнло осно- 
вица нашем рзду, пелонутга пам. да се 
служимо неискреиим и незаконитим срсд- 
ствима. Мн смо се с кл а одлучи.чи. да 
и дал»е продул.имо рад у правцу закони- 
гости. Пренаглити се ие смијемо. да нс 
би довели у опаспост пародии напредак. 
јер морамо тражпти начипа. како ћемо 
према нриликама удссити нашу даљњу 
акцију. .Писао. која ће пас у скаком раду 
руководити. биће идсалпа гсжња плшег 
народа за слободом, ла сами о својој 
судбини одлучујсмо. јер јс та мисао о- 
свештапа народном борбо.м и историјом. 
Као пајбол.а гаратшја успијеха ове наше 
нове борбе је једш1ствсии рад Срба пра- 
нославних и Муслимана, који ничији па- 
падајп исће моћи разбнти.

Сада. у овим одлучним часовима. па- 
лају за упијек све преградс из прошлости. 
С гога чнрсто вјерујемо у побједу Правде 
и клича.мо:

Живила Правда, Живила Слобода. Жи- 
пио Н.чрод!

У Будимпешга, 29. сеитсмбра (II. окто- 
бра) 1908.

За Муслиманску и Српску Мародну ()р- 
гаинзаиију: Алибег Фирдус, Г.чигорије М. 
Јефтановић, Махмудбег ФадЦ.шац|цћ, Ко- 
ста Р. Кујупџић, Хаџи Махмул Џипић. 
Војислав Шола, Дервишибсг Миралем, 
ДушанВасиљевић. Бакпрбег Тузлић, Перо 
Др.љача, Бећирбег Капетанопић. ВаеоВи- 

довнћ, Рифатбег Сулје.маппашић. Коста 
|>ож'1ћ. Ах.метага Хенда. Д-р Урош Круљ. 
Муха.мел еф. Карабег, Васо Р. Црпогор- 
чевић. Хусеинбег Цсрић, Д-р НиколаСго 
јановчћ. Васифбсг Бишћевић. Ос.манбег 
Пашић, Мухаремага Пашалић. Никола 
|ј.ик »та. Алибег X. А шбеговић, Алексаи 
дар Бссеровић. Коста С. Крстановић. Зап.м- 
бег Филииовић. Ашпасије ПЈола. Васил. 
Грђић. Шериф Арнауговић.

Цџна Гора о анексији
Мапифестације по цијелој зе.мљи не- 

прекилио трају. По уиутрашњости се 
држе митш.зи и доиосс резолуције, ко- 
ш.ма се осуђује анексирањс Боснс и Хсо- 
цеговине и тражи. да се стане у олбра- 
пу потлачсног ср1кког народа. Такви 
митипзи су држапп у Полгорици, Ник- 
шићу, Улцињу, Бару, Ријеци и др. већим 
МЈести.ма. Свијег па Иетиње иепрекидно 
стиже и пристуиа Књазу Госполару.

Долазак Ст. Ковачевића
У сриједу у вече приспио јс на Иетиње 

војсковођа херцеговачког устанка Стојан 
Коначевић са неколиципо.м Херцсговаиа.

Пзвјсштеиа о доласку његову. цетињ- 
ска омладина дочекала га је при долас- 
ку иа Цстиње н срлачно поздравила.

Узев старог борца из.међу себе, о.мла- 
дипа је уз пјсс.му кренула кроз у.чпце 
цетињскс.

Пред Двором је прирсдила овације. ге 
је Књаз Господар изашао пред Двор и 
то.м му је приликом приступио војско- 
вођа Ковачевић н његова прагња.

О|||оздравл»а)ући Херцеговцс, Књаз Го- 
сподар имјс рекао да буду мирни и сгр- 
пељиви и да сгегну срцс онако исто као 
што је стсгнуо и Он за изгубл.еном Бо- 
сном и Херпсговипо.м, а.чи да не трсба 
клопути. јс|) још пијссу све наде изгу- 
бл»снс.

„Слава Господару! Живио Господар!" 
орило се пспрскидно п мапифестаптп 
кренуше пјскајућп.

Пред српским послапствсм су прире- 
дили ов.шијс и огијевалп пјесму „Божс 
бра1И.мсгва“ кличући: живјсла Србија!

Пред Двором Књаза 11ресголопашл»сд- 
иика приредили су бурнс овацијс, нашга 
сс Књаз Нресчолонашљедник са балко- 
па захвалио усклико.м „Живјсли Херне- 
говци".

И прп повратку су мапифесптити крп 
рсдили овапиЈс иред српским послап- 
сгвом п продужили манифестирање кроз 
улипе цетпњскс.

Митинг иа Ријеци
И на Ријецн н*  држан митинг 27. пр. 

м*.  поводо.м шккафања Босне и Херцс- 
ГОВ1ШС.

Ок<» ЈСДНО1 сага послијс поднс кренуо 
<.е нсирсд опшгинског суд.а главпом ули- 
цом сви|с1 у всликој гомили. која јс све 
више расла. и кад јс дош.ча на иифоки 
нросн>р у I >рњн дио пазара, био је већ 
велики број свијета, који јс гога дана иа 
Ријеку 11рикупило оснм пазарног дана 
|ош п лаиашњи бурни догађаји, ге је 

1.1.10 << сгаро и младо п мушко и 
женско, ла види. да чујс ријсч свог уз- 
ВШНСНО1 ГОсподнра.

На спрсмљсној узвшшши подко.мац- 
дир II. Т>урашконић прочигао је прокла- 
мацију 11>. Кр. В. Госиодара, која јс но- 
праћена бурним узвицима: Живио Го- 
сподар!

Иза тог.ч у.зе.чи су ријеч говорници; 
први је добио рнјсЧ иои Илнја Таураш- 
ковић зати.м је учител. Мих. С:|\\ч ар сво- 
ји.м говоро.м докВзивио је аначај Г»<>. нс 
и Херцеговиис п<> српски организам. ис- 
гичући готовост Црие Горе д.< мв и ио 
цијсну Крви иослужи СрПСКИ.М И1П срССИМ.1. 
шл.едујући вјеког.иој градиипји, а иод 
окрил.е.м својс прославл.скс династије. 
„Опа.м', онамо, за брда она. опамо нам 
жнвот или с.мрт!" Завршпо је говорпик.

Расположсњу иародно.м нлје било краја. 
ге сс цијела Ријска ио1|>есала од силнкх 
усклика.

Оцртавши улогу Аустрије онако како 
треба. изннјев1Ш1 њен >тицај на нап:\ спо- 
л.ашн.у п \иу||>ашњу по;н'гп:.>. В.;адо Пе- 
јовнћ јс панао Бугар’ску н њспу издајничку 
политику. До.ч.с с Аусч ријо-а! Доље с Бу 
гарском' Живјс.чо Српсгво! био ’јс 
• ро.мки одгрвор раздриишог народа.

„Српство мора 11онсс11| крваис бор<п-, 
наставио је говорник. То су свсти ама- 
нети двијс слободие срискс државе. иска 
сс утоиимо у морс крви. нска бсде н>ш 
једно Косово бар ћс нас историја 
заппсати з.чатпим словима а на Балкану 
оставићс.мо спомеш1кс од кост\ ра да нас 
се ејећају пошл.едњи 1!араипа1!1. - И 
завршио јс: Ријсчка вихија мора учшштн 
још један I раховзп. још јсдн\ Фундкнс 
још једио Злзтичко Поље

— Живјсла Ријечка нахија. рат Амстрији. 
жнвјслв Херцс! Босна! - орнло се за 
дуго II за миого. све док јс учнгељ 
П. Ка.ч\;ђеровић предложко резо.чуишу. 
која је јелногласно усвогена и V кочи се 
најоштријс осуђује нељ<ст;јни и м\'чки 

упад Аустрије у срце Српства п тражи се 
рат. који једино може опраги увријеђени 
поиос нмена и плс.мена српскога, а у 
ко:ој су свреи синовл Рпјгчке нах1|јеготови 
\ вијск положити своје жпвоте и и.мањс.

Иза гога пошло се у п сти.м редовима 
са својим војнпм п грађаиски.м часни- 
цњма па чс.чу пред Двор Њ. Кр В. 
Господара у ЈБескпваи. гд Је се ироду- 
жило пјсвање рагоборпих ПЈесљма п по- 
вело зетско и црногорско коло.

Расположеше у Подгорици
Од дана. кала јс Господар објавиоЦр- 

иогорцњма. да сс тужне сестре Боспа и 
Хсрцсговпна нсгргкуше из српско! загр- 
љијз. и дв ће I робове јунака црногорских 
ио Хериеговини га;пии гуђипска нога, 
Подгорица јс \ велико.м, свечаном. туж 
ном и |>атборпо.мо расположењу.

Скуч / Подорици. Још исте поћи, око 
једњи сата, кад јеобјавл.епз Госпо.таре- 
ва прокла.маиија, бјеше сс еакупила сг.а 
Подгорица без разлике вјера, да изјаве 
одмах сво.ме драго.м н л»убл»ено.м Госпо- 
лару 1'отав<)С1. да га потпомогие и има- 
њем и животом и у паЈвећпм .мука.ма, ко]с 
је приправап са народо.м дијс.ппи то 
краја снога живота за добро народа срп- 
ског.

Олушсвљспи и родол.убиви 'овори прел- 
сједппка општине Сгапка Марковића, Поп 
Крсга Г1оповпћ<1, народног послаппка и 
Са.тика СтрШ1Пћа, л.екарз, бјеху нрекнда- 
ни бурпим и сплињм узвици.ма: Жпвио 
Господар! Живио Султан! Живје.та Г>оспа 
и Херцегокнпа! Дол.с са Аустријом! А 
кад је млади п симпатичпи Србнн мух.ч- 
меданске вјерс л.екар Садпк са пуно го- 
н.чинс, озбил.пости и одушевл.епо позвао 
Србе. и православпе п .мусло.мапе. ла 
принесу за добро отаџбипе и своје има 
ње п своје жпзоте па ра<.ноложење Го- 
сподару и да сс крсну па зајсдпичког 
нспрпЈател.а и Срба и Турака. гро.мони- 
тим феском пз хиљадс рсволвера бјсше 
одобрсн говој) младога л.скара.

Народнс линифсстицијс. На рођсп дап 
Господарсв, послнјс службе божије п бла- 
года|)ења \ цркви, скупно се силан народ 
код Мијжовог Спо.меника, да чује про- 
климнциј) Госнодареву Читање нрокла- 
ма:ш;е ОЈеше бурно прекидапо од оду 
шс!:л>ени.\ Но;иорпчапа свију ВЈерз. Кли- 
цању: Живно Господар’ Живио највећи 
Србпп! Не дамо Босну п Херцсг-жину! 
ис бјсшс К|>аја. С.ч рсзолуцијо.М. у којој 
П: Д!(1р::ч:ш;: Ссз раздикс вјсра слаху Го- 
сподару своје и.мање и својс жпнотс, са 
жел.о.м да се пођс иа .ишлушмашша. са 
узвииима: недамо Боспу и Херцсговину, 
са страппш.м праском из хил.адс револ- 
вера заврпшо сс овај кратки, одушев.ч е-
нн. ратоборни и достојапствснп .манифсст 
I Јодгоричапа.

Ре. ',о. 1у:;ија По.и орич ини.
Господару1

У иајвећи.м Твојн.м н пашпм мука.ма .ми 
грађани варошп Подгорице све грп вјере 
!!О1амо Те Можч,- ли тијс.чо бел ».рца жи 
цјети? Можс .1-1 Српово без 1»<>снс и 
Херисгонпне?’ \1<л \ .чи Ткоје соколови 
Цриогорцн долво.чн I и. да мрска душман- 
ска рука суежс рук> Ткојг.х Босанаиа и 
Хсриегог.аца н га.ш ио I робонима паше 
браћс?1

Г<>сиод.чр\ 1
Ми цс очајлва.мо. нсго Ти о1ворсш> 

иор\ чује.мо; Босна и Херцс! овина греба. 
да красс круну Ловћснског Господара? 
Ко друкчијс ради. напр1патс.ч. је иаше1 
Г<>с|1о.шр<|. испријате.ч. IV ЦрнеГорс, крг.ки 
1С душмањш Српск<>1 Наро.ча!

То.м и 1.1кпом непршагељу рзт и смрт’ 
Госполару!

С 1 обо.м је Бог! С Тобом је иарод цр- 
ногорскп’ С Гобо.м ’ечпт::во С|)нст1И''

Цијсло 11ос.|е ио.чпс ми11П(|>есI нра.ш су 
I ћ•лгоричани сг.ојс шггриотско распол<>- 
жсње, а \ нсчс су ::рпви.1и овације прсл 
:урски.м послинс:г.ом и иј>сл ::о;ш:м ста-
но. м, чшцЊи ири гоме пеки од њих и 
пе:!р<>\«!1НЈ.|.с:1с :;(>ракс. .:бо| че1и бп вли 
сги гребалс од сала строго да пазс как<» 
сс не би .маикфисгаиије нретварале V 
С!1еку.1аиијс.

I "К дубоко V ноћ рилиш.ш су СС М1- 
1Шфгст<ипи кућам:: скојим.

7.аи1и и нојшти. Сјучр.ч лаи. у нс!ак. 
бјешс се нцг.с.то всјшко ко.чо од офи- 
нира и пр ;фссора, »»д којника и ђака 
гимназпје кргд г.ошим станом. Војшши 
гуђахх \л гус.чс: „Иди .мулро, нс погини 
.чудо", ,) дск.:а\г>ваху. „Пашћу ..а
нарол св«>ј“. !» њицима жшшо Господар, 
жнг.јела којска, живјсла иросвјеп!. завр- 
пшло се овч крацдЈ, али од\цјсвљсч1о 
ма1н:фес|овлп.с

! 1агрииг> кс .ианиа^ц тцијс. цоиедје 
л»ак. на г.час. да д С1ари харз.мбаша хср- 
ие!овачки Склан Ковачсвић <лворио 
кочгрес V Никшиг.у уп\ ћ-.-н му јеизНол*  
1ориИе 1елс рам. у ком сс старп бораН 
поздравља ри.ечнма:

„Грађани вароши П .дгорицс без рпз*  
.шке ВЈсре. '«д\пГеиљено с\ прилвзгв.п« 
рњзолуццју донесену на збору Никшић- 
ск::х грађаил I: окблине. (>чек\:\ћи но*  



з<ш врховног команданта храбре црно- 
горске војскс. да ступе у борбу за сло- 
боду нотлачене наше браће у поноснбј 
Бпсни и крпшој Херцеговиии’

Давши одушка својим осјећајима у 
сјајној манифестаиији. поводо.м горње 
резолуаије. срдачно те поздрављамо стари 
војсковођо и дични борче за народна 
права. са жсљом, да у садашњим судбо- 
нмсним трснутцима оставиш твоје старе 
кости на пољанаг.а зсмље Херцсгове са 
св-јетлим спо.менр.м, показавши млађима. 
како је славно за отаџбину умријети“.

Овацијс Ст. Ковачсвику. У угорак у 
вечс. чим се бјеше пронио г.час. да је. на 
пугу за Цетип.е, у Подгорици присиио 
Стојап Ковачевић са једанаест својих 
р4.1нлх другова, одмах сс бјсше пипуии.ча 
мипгим Подгоричаннма кафана Голубо- 
вића. и послано изаслаиство да доведе 
сшедога јунака. Предсједннк суда Јанко 
Дрл.енић је поздравио све борце. који су 
се са Господаром борили за слободу и 
ос 1обођење Херцеговине. и позвао је 
»глтадину да у знак иризнан.а узвикне: 
„Слава и час1 изгинулим јунацима! Жи- 
вич Господар н његови ратиици' Живио 
С1ојаи Ковачевић". и из стотине грла се 
захорило ово клицање.

Ноздравивши Стојаиа Ковачевића арам- 
башу и њсгову дружину, херцеговачке 
сгаре ратннке. II. Лековнћ између осга- 
лог пагласи:

Бог правде и српског народа као да 
хоће да ускрснс труде и жртве вашс и 
рапијих наших предака витсзова. А томе 
јс најиоузданије јемство у овоме најкри 
тичпијем моменту по српску самосталност 
и онс1анакскијес11ог братства и узајамно- 
сти. што се потпуно предочава свуда без 
разлике од Румије до Савс и унакрсг Сри- 
ства, које као такво може датн довољан 
број вигешких браниоца српског имена, 
самосталности и слободе. И данашњи 
сиповп српског иарода на све стране, не 
би смјели живи допустити, да се и дал.е 
гуђии тигра њихово.м судбином; не би 
смјсли и с тога, да их не ирокуну и не 
прекоре њихови внтешки претци који 
нопадаше као жртвс за одбрану српске 
частп и имена, све од Косова мејдана 
до ог.п.х дана по извјесним српскпм зсм- 
л»-|ма. Тијсм и вигешкијем и мудријем 
Господаром бодритс се, ти и твоји дру- 
гоки. херцеговачки арамбашо ијунаци. и 
за.едн.:чки кликнимо: живјели оии, који 
су готови животе жртвовати за спас, 
часг и опстанак српског иарода;

На то се осу бурно: живјели, живјели, 
жквјелн.

Ристо Чунковић, Невесињац и Стеван 
Раичевић, капетан, позиваху присутне да 
оладу пошту сиједо.м јуиаку и изјављи- 
ваху своју радост што киде још живе 
старе борце за слободу Босне и Херие- 
говине, борце, ко|и ће служнти као при- 
мјер како се вал.а ::а отаџбину жртво- 
ваги и за њу умријети.

У српјсду је Ковачевић испраћен за 
Цстиње.

I (ајсрдачнији ]е био гренутак, кад су 
сијсдог ратника понијели из каване кући 
на рукама.

ианифестанти су прошли послије го- 
га кроз улице пјевајући: „Радо пде Ср- 
б.ш у војнике" и „Аој, Босно, сиротице 
клета", и разишли сс кућама".

Добровољцима
Командант о.младинског доброво.љачког 

кора у Србији „Обилића Ј1сгија“, г. Перо 
А. Ђорђевић нздао је овај проглас:

Злраво јунаци вр.ш бории
Храбрисрпскп питезбкв .шброг.о.тли!

Одушек.т.еии родол.убл.ем и патриотиз- 
мом скупљамо се данас под засгаву иа- 
ше милс .1 драгс Огаџбине Крал.евиие 
Србије. да станемо на браннк угрожепим 
ипгересима Српске Завјетпс Мисли, јср 
су иаста.чи судбоносии треиутии по жп- 
њ.т и онстанак наше потиштене и под- 
јармљене браће у Босни и Херцеговпни.

Минуло је већ 30 година откако Ау- 
стрша, тај вјековии неирнјател. Сриства 
и васцијелог Словенства, гоии. тлачп. 
проган.а, сатирс. веша п мучки убпја на- 
шу српску браћу у Херцег-Боспи. Про- 
хујале су, вели.мо. читаве три дсцсније 
откако лажна цивилизаторка Аустрија на 
скаком кораку утамањује српскп жипал. 
и православне и му.хамедове вјсре у ис- 
ториским нашим зем.љама: у Босии и 
Херцеговшш, нс дајућп нашој браћи ни- 
какве грађанске слободе. г.ећ спутавајући 
их све тешње и јаче у тешке окове су- 
жањства.

Хустрија не заслужује да сс пазиве и- 
Меном јелне модсрнс и цивилизоване др- 
ж.ше, јер иам је она на једаи до сада 
нсчувен начии. нрогиву иашс вол.е и во- 
.љс цијсле Европе, наснлио прпграбила н 
разбојннчки оте.та дна алем-камепа из 
Крунс Душанове, присајсдшш1шш нашу 
Херцег-Босну својој грабл.ивој Империји.

Добровол.ци! Куцнуо је пошљедњп од- 
судан час, кад трсба с оружјем у руцн 
да пригекнемо у помоћ и да помогпсмо 
својој ојађеној потиштеној браћи, да пх 

избавимо из ропства и да их ослободи- 
мо 30 тогодишњег аустриског јарма. А 
да би ностигли то пгго нрије и што бр- 
же. сгупајмо јагомице у добровољачке 
чете. легије и багал.оне под заставом 
Крал.а српског Петра 1п боримо сехра- 
бро-очајнички, докле нас једнога граје; 
боримо се на живог п смрт противу душ- 
мана нашега рода и племеиа; борпмо се 
до истраге наше или њихове!

Наша браћа у Херцег-Боснн са вели- 
ким болом у души својој и са рањеним 
п крвавим срием гледају очајнички. али 
с поуздан.ем на нас и од нас једино и 
очекују свој спас; и чим прве наше хра- 
бре добровољачке чегс пређу валовшу 
Дрину, сва наша браћа прндружиће се 
нама и појачаће добровољачке убојне 
редове, и у цијелој Херцег-Босни букну- 
ће народна револуција. када ће морати 
настати једна ужасна борба, у којој ће 
се пролитн потоиима душманскс крви; 
али. из те борбс и из проливене паше 
добровољачке крви васкрснуће слобода 
и независност уједињеиог српског наро- 
да. васкрсн\ће шшова нослије петстове- 
ковног ропства велика и силна Душано- 
ва Царевина!

Драга браћо, храбри добровол.ци.
Покажимо се и на дјелу цијслом сви- 

јету на виднку, да смо достојни потомни 
наших славних предака: Нсмањића. Оби- 
лића, Рајнћа, Чарапића Синђелића, Ка- 
рађорђа, Милоша и осталих српскпх ју- 
нака и нека се громогласно из стогине 
хиљада грла захорн у свој Херцег-Босни 
ратнн поклич: Смрт душманима! Живјела 
слободна и независиа наша мила и дра- 
|а Херцег-Босна!

Напријсд, браћо, у бојне редове! Упи- 
сујмо се у легпјоне српских добровол.а- 
ца! Панријед у крвави свегн бој за на- 
род свој, јер на нашој је страни правда, 
с нама је српски Бог, а уз нас су сим- 
патије цијелог образованог снијета!

У го име сви сложно узвикнимо:
Живјела слободна и независна наша 

мила н драга Херцег-Босна!
Жнвјели српски храбри доброво.љци.

Српство
Црквени сабор одложен Српски црк- 

венн сабор у С. Карловнима је одложен. 
ношто је нови патршарх пнста.тирап за 
патријарха.

Словенство
Џамија у Загребу. Да би нридобили 

за ссбе муслимане из Босне. неки Хрва- 
ти покренули су пигање да се у Загреб) 
подигне џамија.

Крамарш у Биограду. Овијех се дана 
баг.ио у Бш)1 раду чешки првак и посла- 
ник д-р Крамарш, одакле је огишао у 
Бутарску. Он путује ради нроучавања 
при.чика на Балкану.

Дневнв новости
Здравље Књагиње Милене. Ста- 

ње болести Њенога Краљ. Внсо- 
чанства Књагиње Милене окренуло 
је на бољс. Грозница јс попустила 
и Њсно Краљевско Височанство 
напустила јс постељу, али по сав- 
јегу љекарскоме још се не може 
излагати напори.ма јачега кретања.

Господарев јахт. Како је нозна- 
то, јахт Њсговога Краљ. Височан- 
ства Књаза Господара налази се 
усидрен под Мељинама у Боко-ко- 
торскоме Заливу. Јахт јс ту био 
зато што барско пристанмште још 
нијебили готово да би у њему могао 
наћн поуздан заклон. Ушљед нај- 
новијих догађаја издата је из на- 
шега Двора заповијест капстану 
јахта, да се с њиме одмах крснс 
под Бар. То је јучер и учињено. 
Чим се јахт кренуо из Боке на пут 
за Бар. за њим јс пошла једна 
аустриска торпедњача. која га је 
нратила све ао Спича. 'Га особита 
пажња указапа је јахту на сву при- 
лику радибол»е његовебезбједности, 
која му сс пежња указујс и као из 
Бара крене отворсним морем.

О прокламацији. Биоградска 
..Српска Застава”, орган српске на- 
родњачкс странке, саопштава тскст 
Господареве нрокламапије и о њој 
овакву своју оцјену

„Тако Књаз Никола. Један заи- 
ста в.тадалачки потез. Књаз Нико- 
ла нс пропушта пп јелан моменат 
а да што не привреди својој отаџ- 
бини и да не подстакне опр.твдачу 

националну гордост својих Црно- 
гораца"

Добро нам дошао! Кад су Цр- 
на Гора и српски народ, без својс 
кривнце и воље, нађени у најкрн- 
тичнијим тренутцима, на Цстињс је 
похитао на своју дужност г. П. 
Максимов, представник братске нам 
Русијс, наше вјековне заштитнице. 
Г. Макси.мов вратио се прексиноћ 
у нашу пријестоницу.

Добро нам дошао!
Лако оболио. Г. д-р Ј1. Томано- 

ви!», предсјсдник министарства, ла- 
ко јебио оболиоод назеба, ушљед 
чсга у гоку пошљедња три дана нијс 
напуштао домаћи стан, гдје сврша- 
ва најхитнијс државме послове.

Г. Ј. Јовановић у Двору. Ди- 
пломатски заступник Србије г. Јо- 
ван М. ЈовановиИ био је јуче прим- 
љен у подужој аудијенцији код Њ. 
Кр. В. Књаза Господара.

Отпутовао у Биоград Г. бри- 
гадир Јапко Вукотић отпутовао јс 
јутрос у нарочитој мисији у Био- 
град.

Врагила се на Цетиње. Г-ђа 
Милка, супруга г. Ј. Јовановића, 
дипломатског заступника Србије, 
вратила сс прексиноћ са дјецом на 
Цетињс.

Муслимани и анексија. Будим- 
пештански листови нарочиту паж- 
њу обраБају на то како се Муха- 
меданцн држс врло чудновато на- 
спрам проглашења анексије. У ције- 
лој Босни и Хсрцеговпни, износс, 
није држано ни у једној џамији 
благодарсње, и ако су благодарења 
држана чак и у српским црквама.

Изгледа, да ће се Мухамеданци 
најтежс пзмприти са апексијом. Др- 
жање 'Аусломане у толико ће по- 
горшати I! убиство једнога Мусло- 
мана \ Међеђу од стране једног 
нојника. Због тога је обраћсна вр- 
ло велика пажња на Муслимане, 
јер се боје да се они не побуне.

Ванредне мјере. У Боки н у оп- 
штс дуж цијелс наше западне грани- 
це прсдузете су са аустриске стране 
варсдне војне мјере. Долазе јака 
војна појачања и довлачи се вели- 
ки ратнн материјал са новмм топо- 
вима.

На нашој странн до сада није 
било ништа предузето, што би по- 
менуте ванредне мјере могло иза- 
звати и оправдати. Разумнје се, да 
на страни Црне Горе неће бити од- 
говорност за пошљеднце тијсх мје- 
ра, које се у овој олштој узбуђе- 
ности лако могу схвагити као једна 
врста изазивања.

Неистините вијести. Многи стра- 
ни путници обраћају се телеграф- 
ским путем из Дубровника и Ко- 
тора на Цетиње, пптајући, смију ли 
у Црну Гору, поштосутамо чули, 
да црногорске пограничнс власти 
не пуштају ни једнога странца у 
земл,у. Ми всћ можсмо замишљати, 
ко шири таквс вијести по Дубро- 
внику и Котору. Са наше стране 
не чине се никакве сметње страним 
путннцима, који и сада посјећују 
нашу земЈву. Ако има каквих сме- 
тња, оне могу бити са.мо испод 
наше границс, за што ми нијесмо 
одговорни.

Заорањеп „Цетињски Вјесник*.  
Сви пошл>едњи бројеви „Цстињ- 
скога Вјесника“, одређени за прет- 
платникс у Аустро-Угарској, узап- 
ћсни су у Котору и враћсии на Це- 
тињс, пошто су, како се јавља о- 
ту.ча, „суцбено заи.иуењенч". И нс 
само то; забрањени су чак и они 
бројеви, којн с\ преко Котора по- 
слати Црногорцима у Америку!

Цензура. У Котору. Задру и Тр- 
сту води се најоштрија цензура над 
свијема новинарским телеграмима, 
који сс са Цетиња шаљу у ино- 
странство. Особито оштрој цензури 
подвргнути су тамо телсграми, који 
сс уиућују у Биоград Пресбироу и 

разним редакшпама. Не мање ош- 
гра цснзура води се и над теле- 
грамима. који се шаљу у Италију 
и Лондон. До сада је враћсно не- 
КОЈН1КО телеграма, који су били у- 
пућени у Биоград и Лондон. И 
оии мисле, да ће таквим мјерама 
успјети да раздвојс јзвио мишље- 
п»е у Црној Гори од онога у Ср- 
бијн и Западној Европи’

Провидне сплетке. 11ски бечки 
и пештански листови саопштавају, 
да црногорска војска стоји спремна 
дуж турско-црногорске границе да 
упадне у Новопазарски Санџак. 
Ова је вијест сасвијем измишљена 
и пуштена у свијет у намјсри, да 
сс поре.мете добри односи из.мсђу 
Црне Горе и Т)рске. И неки југо- 
словенски листови наишлп су на 
лијепак тој сплетки бечке штампе. 
И они су је прихватили и зачини- 
ли увсличаним препричавање.м Ко- 
лико с.мо ми у стању да зна.мо, у 
Црној Горн нико жпвн н не поми- 
шља да нође иа ону страну. на којој 
бечка штампа у провидној намјсри 
види скупЈвену црногорску војску. 
На против, отима се од Турске, 
као и од народа српског те би 
се прије .могло очекивити, да се 
стари нснријатељи здруже против 
трећега, који једној и другој стра- 
ни зло мисли. Дух и мисао срп- 
скога народа нијесу сада устрсм- 
љени на Исток, јер му од туда не 
пријети ннкаква опасност.

Срби из Америке. На глас о 
анексији Боснс и Херцеговине Ср- 
би из Амсрике нијесу остали рав- 
нодушни. Њихов одбор из Ст. 
Луја у Мисури упутио јс нашој 
скупштнни овај поздрав:

„Сто педесет хиЈвада американ- 
ских Срба кличе: напријед у бој!“ 

На ово јс одговорено овим по- 
здравом:

„Ваш патриотскн поздрав изда- 
леког свијета примљен одушевље- 
но. Црна Гора. свагда вјерна зав- 
јетној мисли српској, испуниће и 
ово.м прилмком јуначкн своју свсту 
дужност. Живјело Српство! Нред- 
сједник Скупштинс Лабуд Гојнић“.

Читуља, Андрија Вукотић, бив. 
обласнн унравитсл> на Цетињу, прс- 
минуо је нрексиноћ и предат мате- 
ри земљи на Чеву.

Његово.м погребу на Чеву при- 
суствавао је и Њ. В. Књаз Мирко, 
који се данас но подне повратио 
па Цетиње.

Душан Филиповић. сскретар ми- 
нистарства правде, преминуо јс.

Бог да им душу прости!

•• Ч1О .Н! ’1'1 < »' 

емо у !|(>мен\ к»'!>*  

се па го с нц а. 
Д.Т ПОћеМО Д.Т.1А' п

Домаћи послови
Црпа Гора у ријечи и слици.
У јсдпом ПД РЛ1111Ј114 Г|рој|-1П пр(1гиворп.111 

••мо 0 приврсдпој Пудућпос18 ЦпГ1Ш>.*1  II ОГ|Ј| 
.М‘ЖП.|1! С.'1О, 11110 Г)Ц У црцо 1ф||ј(‘Хе Јрс 
Гш.10 учпинтп да <*е  Цнпп.1’ привредип цо- 
дигпе. Н.1П1.1И смо, да ћр онп нг.|цкн при- 
ход моћи 11М.1ГИ од сграилц;!. ако гр пгкр 
II ИС1.Т погодбе игиупг.

овдјг врпћаги ма |»Ц|> |п го 
ч.|.(нку рек.1и. л полиначо 
IIIго од |г га'||.т хоће.чо 
Пр1|Г0В(>р||.Ч0 » сиој Црној

Горп. коЈа не лагм’ од Ц<т1!и.п привл.Т1и 
страпцс.

Л:.*о  гвојој згм.1,11 ахмнмо пш*  впшг на- 

|1рсгк.1, моримо <с иог|.'1рат|| 1а ггворимо у
11.1'ј  1ТККС усливе, д.т р1 гтр.тпт: ч>»1\ у пггл 
|:сћс.’| Гфоју ПОХОДИТП II огићи II.: !1.»' ЗП- 
Д0В0.1.НИ.

При|1ода п 1М јс да.!т шп» ј»*  Х1ЈР.1П и ч<> 
г.1а даш, н к) је дошм.ио. 1)гн|јо. шк> пе- 
дпг1аје, 1ргбн да допупн паш<’ уг|а.1аш1во 
Иријг свега трепа <•<■ цоГфнпутп ла хдоГшт 
гаоГ|раћајп:1 гредствл. ног.П!Ј1’ за удобшв’1 и 
Кр.ТЈНЛ '11|1Т0ћ\ 11-Т КШШНИТ.Т. .1 тргћс &Т

умјерене пијгне. III г<» >•<• стоГфаћлјних >ргд- 
С1ТВ.Т Т1!'1С, О11Л ћ>’ 31 |.'р.тп;'» !фИ|ГЧ>’ Г»|!Т1! 
зГфшпга. Од нрнг. цце ш|||||Јати1;е п.тшнх 
нмућкпј.чк дрзгтвл.лпа п-типгп !3 ге поднгпу 
на свг.р-ма назшијим мј'т*  пма модерни х<»- 



гели са модррним памјештлј?м, а од мјеспнх 
општипских влагги, уз слрадњу државпих. 
које добро иознају мјеспе цијснс животних 
иамирннпам.ч заннгнћс да се правплио про- 
пишу нирпе пнћу, јсгтиву и копач»*њу  по 
гостиопама.

Све 1о кад буде готоно, оида још пећемо 
готови битн. Иедостајаћг опо ппо је гвакоме 
путинку НГОПХИДПО, <1 10 ј* ‘ књпга. V КОЈој 
ће он паћи обавјрштсн.а о свему шго у 11р- 
пој Гори ннди и чујр Зато ј? погребпо. дл 
со још сад почне припрсмаги материјал за 
књнгу: Црна Гора у ријечи и сдици. Та књи- 
га имл ср издати па свијет што прије. и па 
језику н? слмо српском, пего и н.ем.тчком, 
француском и епглеском.

Обнчај ј? у свијету да путпиии пе 
не путују без овакијех књига. Кад уђу 
у непознату земл.у. хоћ? да имају па своме 
језику и кн.игу. у којпј се палазн млпа до- 
тичпг .1РМЛ.С га снијема путеннмл, жељсзни- 
цама. ријекама и језернма, а осим тога сли- 
кг и опиг сврга шго ј? у тој зем.ки нриједно 
вндјети. Огим то|.| у тој се кц.пзи забиљеже 
цнјгпг ио којнма се мож? путовлти, и ције- 
не које владају по појединнм гостионица.ча. 
Уједно су гу преппруке н саме к)стионице.

Опнс Црно Горе, то ј?гт, свих п.ених 
знаменитијих мјгста. сл свима опијем прнпо- 
вјеткама које о њпма у пароду владају, могу 
дати господл професорн, учитељи и писменији 
л.уди нз народа и државне власти. а слнке 
с? могу пабаннтн путем фотографпган.а.

Пашли смо за погрсбпо да ону мисао пу- 
сгимо у свијег, да ако се ко на1»? да је при- 
ватн н да је почпе остварпватп. Пајбол.? би 
бн.к« зко 6и њено остнаррњ? погекло нпци- 
јатнвом државном.

Народно здравље
Животнња и пиН. — Иимап пмп по пап!>? па 

ноду. ) којој ј? 6ијо и нсшто пјко.хојз. Напиј? 
с? те нодс и опиј? гс од п.с, и пошл.един? су 
6и4? истг. к:ш код чонјека. Кад ј? посјијр наиЈа- 
зко ва то мјесто, г.дје се оппо, обплазно ј? далеко 
из страха, да I« н? сваЦе иста ова вевоња као 
пре. А човј?к? — .1оп1 тражи та мјеста.

»јдд1 31Н0И I обмчарг — У Шпарти је посто- 
јао заков. да пико, ко по!,у ндс ку1.и с какве ча- 
сти ијн гозбе. не смије дучу ијн феи.ер посити. 
да пут себн освјетЈИ.... а тај закои донесев јсради 
ппјавства и воћњнченд. Гнме, што сс норало по 
мраку с гозбс кућп врвћати, л.уди су сс одннкаваЈИ 
да пнју. јер су валитн 6пји у всјикој опасности, 
да по мраку залутају ији гдјс другмм вачпвом 
пострадају.

Да се при гозбама што ман.е није, био је код 
Шпартаваца обичај. да свп пију из једвог пехара: 
да ннко другоме ис сиијс име ии споменутн (како 
му не 6и могао ваздравнти); да се н« дссио не ку- 
цају; п да се пнкако ве натпвјају.

ПРИВРЕДА
Вјетарно коло. Наше привредно одје- 

љење намјерава набавити вјетарно коло, 
којим би се нз нашиЈех ријека дизала 
вода за натапљење околних земаља. Ова 
би махина добро дошла дуж наших ри- 
јска, а особито крај Зете и Морачс и 
са њиме би се изобилно натапао већи 
дио нашсг зиратног земљишта. Вјетарно 
коло је у стању да дигне из речног ко- 
рига 60 метара у висини воду и за два- 
дест и чстири сага дЈзбани 28000 литара 
воде. На тај би начин помоћу вјетарног 
кола ово наводњаваи.е замјењивало кишу.

Државна башта. У Црмниии. гдје је 
виноградарство најразвјеније, наше при- 
вредно одјељење основало је државну 
башту. која ће се употребити за рацио- 
нално виноградарство.

Књижевност
Позав м преталатЈ. Оиих лаиа пза!.и 1.с ил штам- 

ие мпја КП-И1Л >Форчалин стрш.сви сп углсдппм 
практичпнм ирсламп1.имл пл пастакшк предмста у 
I |>,1А. »С110ННС 1ПКСДС .

При ппсап.у овс кн.игс ичао сам намЈсру. да у 
Ј.-Н1Ш п краткој форми изпссем формплнс ступњс- 
нс кзо јсднпу п|1.1П11.пн п 113Ј1Ц1:н: I ичннју мстоду 
слврсмсис псдагошко мсто.шчкс пастане. По фор- 

млјннм ггу1П1.сн11ма< рздпо сам у шко.1и седам н> 
даиа п ап к» иријсмс стлрао сам сс дн паставпп 
рад п поступпк п.шадим ио фирма.пшм сппн.сни 
мл и порсд тогз што К11ШС плра.шм пршппчннх 
прсдаван.а за • раз. у којпма 1.с битп практпчпо 

прнмиЈси.спи теорпја ч|»ор.ма.11111.х « пп.св.т. ра- 
чунајући да бп <с тпм мојпм радом корнстплп 
хио1н другони - јчнгсл.и. који жсдс п тсжс да 

с? упозпалу са т«орп’ом и праксом ф. рма.ишх 
ступн.сиа*.  Нагрпдп ћс мн бити ако ова моја 

кн.нга шго ГОД нрипомлпк’ иашсм учитсл.ском 

раду.

Овдј? додајсм да је нсту ки.шЈ у рукопису 
прсгдсдао наш Просвјетап <‘авјет п прома нд?|овом 
рсфсрату Мннкстарстно Проснјсто одобрпло п на 
градило.

Иоавје1птавајућн о овом колегс и прпјатгл.? 
пашс педагошкс КН.НЖСВПОСТВ, .шелујем на п.пхову 
заузимл.нност да ме са прнкуп.1.а1М*м  пр-тплатс 
помогпу.

Кн.ига ћг износитп 7—Н штампавпх табакз 
па изврсној хартпјп у слсгавтном формату обичвс 
осмпне. Цијена јс књпаи за пргаплатнпае ’ к. п 
20 п. Имсна скупл.ача и прстилатннка би1.г 
оштачиана са.мо ако похнтају с претплатом

Адрп-а: Апдријгвпца ;<а потписавог
Милан А. Цемовић 

надзор. прекогр. осн. школа.

Из бијелога свијета
Коњи на позорници. У Лондону се 

спрема позорншни комад, у коме ће се 
пустити коњи да трчс по позорниии. То 
ће се учинити помоћу изума једног А- 
мериканца, помоћу кога публика види 
формалну трку коња на позорници и ако 
то у ствари није.

Судар бродова. Како јављају из Сир- 
ме. турски брол „Хајнрих**  сударио се 
са једиим путничким бродом и том је 
приликом настрадало 144 путника.

Варош на продају. Руска варош Бере- 
соска толико се задужила једном индустри- 
јалиу из Одесе, да нема новаца да му се 
одужи, тс ће се давати на продају.

Како је постао ваздушни брод. Инте- 
ресантно је на који је начин дошао на 
мисао о прављењу ваздушних бродова. 
То је био један обичш случај. Некаква 
госпођа Монтглофир сушила је своју 
доњу сукн.у (котулу) т зв. жипоН, која 
је била од обичног бијелог платна. Суши- 
ла га у соби више пећи. Госпођа је сје- 
дела у соби и плела.кад одједном опа- 
зи како се њен жипон диже у ваздух 
као да ће да полети. Она ни мало није 
била сујеверна, те се није ни плашила, 
него је, заинтересована, позвала свога 
мужа да и он види ово. Господин Монт- 
голфир јс дуго посматрао ово. а доцније 
још дуже размишл»ао и плод -његова 
комбиновањабијаша мали ваздушниброд, 
који је био напуњеп топлим ваздухом и 
пловио. Доцније се брод све виши и више 
развијао док није дошао до таквог уса- 
вршеноства, да се њиме слободно ру- 
кује и управља, да лловн ваздухом као 
брод по води. — Шта учини један жипсн!

Госпођа у гаћа.ма. У Паризу постоји 
једна госпођа, која се одјева као год и 
мушки. Носи исто одјело као сви муш- 
карици и по ношњи се ни у Чему не 
разликује од њих. Та је госпођа’ Дела- 
фој. Она се, као и муж јој бави, науч- 
ним радовима и испитивањима Као аси 
риолог она је са својим мужем путовала 
по Сирији, Персији и Месопотамији и 
како су превозна средства врло скучена, 
то је и она морала да јаши на коња и 
камили и онда је. да би јој било удоб- 
није носила мушко одјело. Како је на 
путу провела нсколико мјесеци, то се 
била на мушко одјело толико навикла. 
да га није хтјела да скида ни у Па- 
ризу, гдје се свако на њу навикао. Она 
је ту скоро у Берлииу имала прилику. 
да присуствује и дворској опери, али је 
на дворски објед нијесу хтје.ти да пусте, 
јср се њено одјело не слаже са двор- 
ским церемонијалом.

Цар Фердинанд. Фердинанд, Макси- 
милијан, Карл-Леополд. Марија принц 
Сакс-Кобург Готски родио се 14. фебру- 
ара 1851.*  г. у Бечу и био је у аусгриј- 
ској војци официр. Г. 1887. јула 27. у 
Трнову изабрало га је VIII Н. Сббрање 
за књаза бугарског, пошто јс књаз Алек- 
саидар Батемберг протјеран. У Бугарску 
је стигао 31. јула. а 2. авгусга пред скуп- 
штином у Трнову положио је заклетву 
на устав. Прни пут се оженио 1893. г. 
са Маријом Лујнзом Бурбонском, која је 
умрла 19. јануара 1899. г. Са њом је имво 
дјсцу: Бориса Триовског. рођеног 18. 
јануара 1894. г. — нрестолонатњедник; 
Кирила Преславског. рођеног 5. новсм- 
бра 1895. г.: Евдокију, рофену 5. јану- 
ара 1898. г.; и Надежду, рођену 18. јану- 
ара 1899. г. Овс годиие се поново оже- 
нио Елеопором. принцезом Рајс Кестриц.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бнроа)

КонФЕренцнја снла
Лондон, 3. октобра. За конфе- 

ренцију Француска, Енглеска и Ру- 
сија усвојили су шљедећи програм:

I) признање независности Бугар- 
ске, одређен.е финансијских обаве- 
за наспрам Турске, а можебити и 
урсђење пптања о жељезницама;

2) констатовање анексијс Босне 
и Херцеговине од стране Аустрије;

3) повраћање новопазарзког сан- 
џака Турској;

4) признање и анексија Крита Гр- 
чкој са одређењем финансијских 
обавеза и изјавама да олредбе 23. 
Берлинског Уговора за провицијс 
у евопској Турској престају врије- 
дити, кад Турска буде донијела за- 
довољавајуће правилнике;

5) иста ствар и за члан 61. ол- 
носећи се на земље у којима ста- 
НУЈУ Јермени, а тако и за 23. члан;

6) сужсња, којима се ограничава- 
ју права суверинитета Црне Горе 
укинуће се; један сами члан, којим 
ће се дскретирати то укинуће, за- 
мјениће чланове 26. до 33. Бсрлин- 
ског Уговора;

7) накнаде за Србију и Црну Гору;
8) треба се споразумјети о пре- 

гледу правилника о Дунаву, који 
су сада на снази. дајући околним 
земљама знатнија права;

9) односно уговора и страних по- 
шта даће сс посебита изјава, којом 
ће се навести да пошто нови устав у 
Турској прсдвиђа реогранизацију 
правосуђа и законодавства Турске 
у смислу начела, који су примјењс- 
ни у другим европским државама, 
то су велесиле спремне да са вла- 
дом турском проуче, док се те ре- 
форме остваре, средство, којим би 
се стари уговори замјенули сличним. 
а тако и оне, којима се уређују од- 
ношаји велесила, а проучићесс и мо- 
гућност о укидању страних пошта.

Нереди у Русији
Петроград. 3. октобра. На уни- 

верзитету било је великих нереда 
јср су ђаци штрајкачи спријечили 
предавања. Тврди, се да је било 
много рањених; морала се звати и 
полиција.

Владари на путу
Беч, 4. октобра. Шпански кра- 

љевски пар отпутовао је југрос за 
Мадрид.

Берлин, 4. октобра. Крал> грчки 
приспео је и посјетио цара Виљема.

Турска нота
Лондон, 4. октобра. „Рајтер“ јав- 

ља из Цариграда да у ноти, коју 
је порта унутила велесилама при- 
влачи се пажња истих на гласове о 
војничкој активности Бугарске, по- 
нављају се мирољубиве намјереТур- 
ске, али се изјављује, да ако Бу- 
гарска и дал»е продужи садашње 
држање, Турска ће бити принуђена 
да предузме све мјере предохране 
и одбија од себе сваку одговорност 
у случају судара.

Њемачки и аустриски владар
Б.Пешта, 4 октобра. Њемачки 

посланик Чирски приспио је. По- 
слије разговора с Еренталом. при- 
мио га јс цар Фрања Јосиф, коме 
је уручио својеручно писмо цара 
Вил.ема као одговор на ћесарово 
иисмо.

Усвојен кредит
Биоград, 4 октобра. Скупштина 

је усвојила кредит од 16 милиона.
Бугарски деманти

Софија, 4 октобра Бугарска је 
агенција овлашћена да побије тнр- 
ђења турског министра војног, да 
је Бугарска појачала трупе на гра- 
ници, послала пушке. топове и 
бомбеу тврђавицама Хаскову, Кир- 
џату и Родопу, јер од тога није 
ништа учињено.

Држање Србкје
Биоград, 4. октобра. Осим Ми- 

ловановића поћи ће и делутација 
подшефова партија код велесила 
потписница Берлннског Уговор ара- 
ди дјејствовања у интересу српског 
народа.

Мин. финансија поднио је Скуп- 
штини приједлог оразнимдодацима 
кредитима, међу којима је и кредит 
о унапређењу и реактивирању офи- 
цара у оставци. Миловановић од- 
лази сјутра у Берлин ради виђења 
са Извољским.

Снага Србије и Црне Горе
Њемачки пуковник Гетке износи 

ово мишљсње:
Црна Гора може да изведе у 

рат 60 до 70 хиљада војника, од 
којих 40 хиљада могу бити избачени 
у Херцеговину. Србија може да 
баци на Дрину 220 000 војника На 
обичном пољу та војска не л\оже 
бити опасна но Аустрију, али ко 
зна како ће испасти војна у босан- 
ским брдовитим предјелима? Такав 
је рат увијек дуготрајан, крвав и 
да би сс завршио, потребно је врло 
много војске. Аустрија може да из- 
веде оне корове, који су ближе 
српској граници и то: загребачки, 
сибински, темишварски, пештански, 
и босански. Да ли ће тих пет ко- 
рова довољно бити, да нотисну 
Србију и да умирс Босну, врло је 
вблико питање. У сваком случају 
Аустрија ће на својим другим гра- 
ницама бити веома ослабљена ра- 
том са Србијом.

ЊЧ Н Л |-Кр Сне врсте дописних 
ОГШгоС. карата, повраћених 

са балканске изложбе у Лондону, купио 
сам ол одбора за исту, те овије.м чиним 
на знање сваком, ко бн на мало или на 
велико желио дописних карата купити, 
да се за то може обратити на потии- 
сатог.

Препродавцима изван Цетиња — у уну- 
трашњости чиним знаган попуст.

Видо Н. Мартиновић 
Цетиње.

Г1А ? И А И1 Р ,,аЈ"овиЈс " најљепше 
11а □ П 11 Пј о. „Дописне карте са сли- 
кама“, које су изашле у издању потпн- 
сане књижаре. од којих има до 120 врста, 
све из Црне Горе, уступамо препрода- 
ваоии.маууну грашњости. 1000 ко.мада јед- 
не врсте нашег издања са.мо за 36 круна 
франко у .мјесту без икаквих даљих трош- 
кова, или сортирато ко уз.ме 5000 ко.ма- 
да круна 40 по свакој 1000 комада; они- 
ма. који уз.му ло 1000 комада од једне 
врсте, дајемо на исти.ма оштампати фир- 
му дотичног купца; ово важи и за оне 
фотографске снимке, које и.ма.мо још не 
издате.

Наруџбине сортираних карата, извршу- 
је.мо одмах, уз поштанску наплагу. а оста- 
ле у року од лва мјесеца дана, при чијој 
наруџбини плаћа сс круна 15. унапријед 
а остатак, кад сс роба при.ми. Очекујући 
што веће наруџбине остаје —

С особитим поштоваљем

Књижара:

3, 7—10 П. М. Калуђеровића.

БЛАГОДАРНОСТ
Уивијељени смрћу нашсг незабораљеног 

сина и брага

т АЛЕКСАНДРА
који се у својој 8 години прсселн V в;сч- 
ност 19. септе.мбра оке годнпе.

С.матра.мо за своју дужносг изјави1и 
0.1 срца благодарност браћи ЈБеворсча- 
ни.ма. односно пле.мсници.ма V .многоброј- 
но.м саучешћу пратећм га до гроба.

Благоларимо г. Павлу Вуисићу. обла- 
сном управп гел.у као и г. I. Гаг.рч ПрО- 
тићу. нар. посланику; сердару МуЈУ В-1а* 
ховићу; профссору Чупковићт. обласном 
сулији М. Раловићу; попу Мићовићу; у- 
чител.и.ма: Дсдићу, Чукићт. пот портчници- 
ма: Боричнћу. Лакићу. Марнићу.’ То.мо- 
нмћу: офнцири.ма: Вб|водићу. Орокићу. 
Фолићу. Петровићу. Вученићу, бившем 
учител.у р. Поповићу, као и .многи.м ги.м- 
назисти.ма. који на.м > гјсху пружише бр- 
зојави.ма.

Плсменита хвала I. г. иопу Симовићу, 
бр. бзрјактару А. Вујошевићу, офип. Пс- 
тровићу. Дсдићу. Лазовићу. који на глас 
с.мрти дохиташе на саучешће

Свима хвала што нашу тугу ублажише.
Лијева-Ријека. 26. септ. 1908.
Ожалошћени; отац нар. посланнк поп 

Крсго мати Рака бр;и Вујица Томонп- 
ћи са родбином.

Шта.мпа К. 11. Држлвпе Штампарнје. Власник н одговорни уредник Лазар Чобељић


